

儋州举办“乡村振兴青年咖啡时间”活动，分享青年创业经验 咖啡馆里讲述田野创业的苦与甜

特写

内，“乡村振兴青年咖啡时间”迎来了第一位分享嘉宾，该活动是儋州市研学旅行协会联合有关单位举办，旨在搭建青年展示交流平台，助力青年创新创业和就业。

话锋一转，孙国民介绍，他的创业路并不平坦，一上来就摔了跟头。

2014年，一直立志创业的孙国民发现木棠镇谭乐村陈宅村民小组富硒土质很适合种植莲雾。于是，他带着新的理念回到农村创业，开始种植泰国黑金刚莲雾。

“开始的两年，由于我对莲雾种植了解并不深刻，盲目学习，用种芒果的方法去种莲雾，特别是在用肥料方面

走了弯路，亏损严重。”回忆起种植莲雾的困难，孙国民已经坦然，如今过去多年，他把失败的经验当作教训，分享给正在经历创业迷茫期的青年。

痛定思痛，孙国民随后走遍全省的莲雾种植基地，学习精细化管理，终于摸索出了一条适合的种植之路。

咖啡馆里，音乐悠扬，咖啡香弥漫在空气中，分享还在继续。

解决了种植管理问题后，他又在销售上碰壁。“过去，我种出来的莲雾主要靠果商来地头收购，但是往往事先约定好的价格，果商第二天临时改变计划说不能收。”孙国民说，夏天天热，成熟的莲雾如果不能及时采摘，就会因过熟而

掉落，遇到这样的情况会亏损严重。

如何让好品质的莲雾销路更广，避免果商压价呢？他又投身电商市场，不再依赖传统的地头收购。

“我经常参加各类展销活动，为我的莲雾积累人气和客户群体，现在客户基本稳定在岛外，通过电商发往岛外非常方便，另外还以采摘游为辅的方式进行销售。”孙国民说。

孙国民在陈宅村火山岩地质带（富硒）试种莲雾取得初步成功后，又组建农民专业合作社带动本地村民一起扩大种植面积，目前种植面积有300多亩，年产值约150万元。

“我的目标是发展到2000亩的种

植规模，带动更多村民走上热带水果致富路。下一步，我将继续带领团队坚持走精品路线，保证莲雾品质，同时开创电商渠道，引入更多流量，拓展更宽广的销售渠道，进一步提升品牌知名度。”孙国民的结束语掷地有声。

乡村振兴的核心是产业振兴，而人才振兴是乡村振兴的关键，青年是时代的代言人。“我们现在需要这样正能量的故事，期待感染到更多人，吸引更多有志青年返乡。活动已经举办了第一期，计划今年开办10期，给予青年人才一个发声的平台。”活动创办者黎学优表示。

（本报那大9月21日电）

海口美兰区今年将改造老旧小区92个
惠及8408户居民

本报海口9月21日讯（记者刘梦晓 通讯员陈尾娇）9月21日，在海南省某宿舍小区，工人们正在进行室外地下管道、楼顶防水隔热、室内楼道翻新等工作。“这个小区建成30多年，很多设备都老旧了，楼顶漏水、地下积水、车棚漏雨，现在政府为我们小区做改造，也不用我们出钱，真的太好了。”小区居民李大爷说。

据介绍，海南省某宿舍小区共4栋楼、99户住户，因建成年代久远，小区的各项基础设施逐渐老化，甚至开始破损，对居民的生活造成了较大影响。为此，今年美兰区将该小区列入2023年老旧小区改造计划，计划通过屋面破损修复、管道疏通更换、楼梯间和电动车棚翻新等七项改造内容，提升小区的居住环境、设施条件。

该宿舍小区只是美兰区老旧小区改造的一个缩影。据悉，2023年美兰区老旧小区改造共92个，涉及白龙、蓝天、海府、白沙、海甸、人民、博爱、和平南等8个街道，惠及8408户居民，总建筑面积约89.82万平方米。项目改造完成后，将进一步完善老旧小区基础设施水平、提升城市整体形象、改善居民生活水平。

海南师范大学对定安平和思源实验学校开展基础教育帮扶

本报讯（记者李豌 通讯员毛景慧）近日，海南师范大学“教授博士团队服务基础教育”项目帮扶定安县平和思源实验学校正式启动。

据悉，此次帮扶，海南师范大学将以多形式、项目化的方式开展全方位、深入的合作，尤其在学校规划与校园文化建设、课程建设与改革、教研教改、教师专业发展等领域开展创新性的帮扶工作。组织教授、博士经常性地深入学校一线，深入课堂，全面了解问题的症结，分领域、分步骤对落实帮扶工作，使帮扶工作出实效、有创新。同时，将与帮扶学校建立长期的互通帮扶机制，确保学校的教授、博士“下得来、稳得住、帮得实”，用实际行动帮助帮扶学校提高办学质量、提升办学水平，凸显办学特色。

据了解，2020年，定安县人民政府与海南师范大学签订校地合作协议，成立海南省教师教育改革与创新试验区，合作以来，海师大不仅向定安投入了人力、财力资源，更输出了智力资源，通过在定安挂牌设立学生实习实践基地和教师培养基地，选派挂职干部和实习生，开展校长、教师培训及合作办学，为定安建设高素质、专业化教师队伍提供了有力支持。

因地制宜 林下养鸡

近年来，屯昌县南吕镇落根村大力发展养殖产业，增加农民收入。该村利用山区林地优势，投入帮扶资金10万元发展林下养鸡，打造一个养鸡示范基地，年出栏量在5000只以上的养鸡大户有11户。

本报记者 李天平 摄



广告·热线:66810888

城镇燃气安全风险隐患排查，海南直面——

6“问题”

问题气 问题瓶 问题阀 问题软管 问题管网 问题环境

海南省安全生产委员会 中共海南省委宣传部 海南省住房和城乡建设厅

